

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7679期 2019年12月 星期五 20 农历己亥年十一月廿五 今日8版



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

天津市委常委会听取生态环境保护相关工作汇报

坚定不移走绿色发展高质量发展之路

本报记者郭文生 见习记者任效良 12月19日天津报道 天津市委... 听取关于2019年天津市生态环境保护督察“回头看”和做好当前大气污染防治工作情况的汇报。

生态文明建设是生态文明建设的一项重大制度安排。抓好生态环保督察反馈意见整改落实,是党中央交给天津的重要政治任务,也是必须做好的重大民生工作。

全面加强党对生态环境保护的领导,各区各部门各单位要切实履行主体责任放在首位,切实担当环保重责。要以摧枯拉朽之势严肃追责问责,尺度不松、力度不减。

生态环境部与中国科学院签署 深化生态保护监管领域合作备忘录

本报记者杜宣逸 12月19日北京报道 生态环境部与中国科学院今日在京签署备忘录,进一步深化生态保护监管领域合作。

变化评估、生态保护数据共享等方面合作取得的显著成绩。他强调,签订合作备忘录,对于深入贯彻习近平生态文明思想,推动生态文明和美丽中国建设,落实国家创新驱动发展战略,促进双方共同发展具有重要意义。

新举措,为做好生态保护工作提供了根本遵循和行动指南。要坚持以习近平生态文明思想为指引,着眼实现监管体系和监管能力现代化,加快建立健全生态保护监管体系,完善政策规划标准、监测评估、监督执法、督察问责,切实做好生态保护红线、自然保护区、生物多样性保护监管工作。

估、加快构建和完善生态状况监测网络体系,打造生态保护监管数据平台、建立专家服务团队等方面,不断拓展合作空间,提升合作层次,实现在生态保护监管领域的优势互补、共赢发展。

生态环境部党组第三轮巡视反馈主要问题及整改意见建议

本报讯 2019年4月25日-6月15日,生态环境部党组对法规与标准司、科技与财务司、华东督察局、东北督察局、中国环境监测总站、环境规划院、信息中心、中华环境保护基金会等8个部门(单位)党组开展了第三轮巡视。

为切实加强巡视工作信息公开,广泛接受监督,进一步督促被巡视部门(单位)抓实抓好整改工作,推动部系统各部门(单位)举一反三、检视自身,早知早改、即知即改,现将部党组第三轮巡视发现的主要问题及整改建议予以公开。

法规与标准司主要问题:以政治建设统领法规标准工作不够有力,落实“用最严格制度最严密法治保护生态环境”原则,保障和服务污染防治攻坚战和改革发展大局的工作机制有待完善。

整改意见:提高政治站位,准确把握生态环境法治工作的政治属性,聚焦机构改革后生态环境部的职能定位,加强顶层设计和系统谋划,以“两个最严”为目标不断完善法规标准体系。

科技与财务司主要问题:落实党中央、国务院决策部署和部党组有关要求不够到位,落实预算绩效管理的有关精神方面存在差距。

整改意见:提高政治站位,加强统筹谋划,进一步完善环保专项资金监管制度设计。制定部科技体制改革指导意见,加大内部审计广度和深度,强化科技支撑和资金保障能力。

下转三版

灵武再生资源园区全部退出自然保护区



◆本报见习记者李欣

塞外秋色正浓,站在宁夏回族自治区灵武市白芨滩国家级自然保护区内,眺望戈壁滩上的灌木丛,很难想象这里曾经被42家企业侵占。

曾经,企业侵占国家自然保护区

在白芨滩国家级自然保护区管理局相关负责人的带领下,记者来到曾被企业侵占的白芨滩国家级自然保护区所在地。“我们现在站立的这块地方,以前是一家企业的厂房。这是现在唯一保留下来的建筑,用作自然保护区管理局办公场所。”管理局负责人手指着荒漠里一株孤零零的建筑说。

2016年8月,中央第八环保督察组在对宁夏开展环保督察时发现,根据2013年7月自治区发展改革委批复的《灵武再生资源循环经济示范区总体规划》,灵武再生资源园区侵占白芨滩国家级自然保护区试验区1293亩。

在国家级自然保护区内为何会允许企业存在?据悉,在灵武市再生资源园区建设之初,地方政府对白芨滩自然保护区管理相对粗放,矢量边界不精确。直到2018年,自治区生态环境厅结合推进自然保护区开展勘界工作,对生态保护红线矢量坐标重新确定。

现在,相关企业已搬迁入园

站在自然保护区的边界线上,记者看到保护区内侧是一片望不到尽头的灌木丛,临近边界线的地方是一片厂房。据灵武市政府相关负责人介绍,这家企业之前有部分厂房占用了自然保护区的区域,现已将侵占区域的建筑全部拆除。

下转二版



位于内蒙古自治区呼和浩特市最南端的清水河县,属黄土丘陵沟壑区,水土流失严重、生态环境脆弱,经济发展较为落后。近年来,当地政府与蚂蚁森林、中国绿化基金会、内蒙古农业大学开展合作,建立两万余亩野生沙棘保护地,不仅保护了自然环境,也走出一条生态脱贫的新路子。

湖南向14市州党委政府发预警函

督促解决110个突出生态环境问题

本报见习记者黄昌华 通讯员陈颖昭长沙报道 近日,湖南省突出环境问题整改工作领导组办公室向14市州党委政府发出预警函,督促地方采取有力措施,解决突出生态环境问题。

为确保完成问题整改,年底按时交账,湖南省整改办对各市州中央生态环保督察反馈问题、中央生态环保督察“回头看”及洞庭湖生态环保专项督察反馈问题、长江经济带警示片披露问题、全国人大水环境执法检查指出问题、污染防治攻坚战“夏季攻势”整改任务、列入省生态环境厅党组主题教育重点整改清单问题、省级环保督察反馈问题、领导干部离任

(在任)审计指出问题,以及挂牌督办、约谈问题等进行了调度梳理,决定对2019年12月31日前未完成整改的共计110个问题进行预警。督促各市州进一步高度重视,压实责任,倒排工期,加快推进,按时限完成问题整改和验收销号。

目前,2019年度污染防治攻坚战考核已经启动,湖南省整改办将严格按照省委、省政府部署要求,对完成整改的尽快组织验收销号,确保达到整改标准;对超过整改时限未完成的问题、未完成年度整改任务的问题、上报完成整改未完成验收销号的问题以及挂牌督办未摘牌的问题予以扣分。

两部委确定第三批全国环保设施和城市污水垃圾处理设施开放单位 进一步保障公众知情权参与权监督权

本报记者谢佳沅北京报道 生态环境部会同住房和城乡建设部近期组织各地确定了第三批向公众开放的环保设施和城市污水垃圾处理设施单位名单,并将近日公布。

据了解,向公众开放环保设施和城市污水垃圾处理设施,是深入贯彻落实《中共中央 国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》关于“2020年年底,地级及以上城市符合条件的环保设施和城市污水垃圾处理设施向社会开放,接受公众参观”的要求,进一步保障公众知情权、参与权、监督权的具体举措。

此次第三批开放工作,结合《关于进一步做好全国环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放工作的通知》(环办宣教[2018]29号)的有关要求,共涉及相关单位604家,其中环境监测设施168家、污水处理设施193家、垃圾处理设施146家、危废或电子废弃物处理设施97家。

两部委提出,有关部门要严格规范管理要求,明确开放流程,指导纳入名单的设施单位做好开放活动准备、实施和总结反馈。各设施单位要严格按照有关要求,不断增强接待能力,确保开放工作有序有效开展。

讲述环保人自己的故事 “白加黑”工作与时间赛跑

生态环境部第12轮强化监督定点帮扶沧州7组刚接到任务时,就认识到任务的繁重与艰巨。当天,盘兴强组长召开碰头会并指出,要做好攻坚克难的思想准备,发扬艰苦奋斗精神,保证任务按时保质顺利完成。

后于时间进度。但是经过两三天的摸索,大家对交通状况有了一定的了解,马上对路线进行科学调整,工作效率明显提升。

10月15日,为赶上时间进度,沧州7组经过与当地联系人的沟通,延长了入户时间,实行“白+黑”工作模式。这就是奋战在一线的生态环保铁军。

沧州7组卢瀚辉供稿



时间: 2019年10月15日 地点: 河北省沧州市

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com